



别为明年“宝座”忽略目前任务

■ 本报评论员：余凡

印尼2024年大选愈来愈近、足音蹙然，各大城市的主要路口张贴了各候选人的各类照片，但都还没有正副总统候选人搭配的合照，各政党还在细挑副座的人选，蓄势待发。

《罗盘网》(KOMPAS.com)于8月31日报道，副总统马鲁夫(Ma'ruf Amin)昨天在泗水市举办的伊斯兰经济和金融工作坊表示，在全国38个省份中，已有22个省成立了伊斯兰经济和金融区域委员会(KDEKS)，而在爪哇岛，只剩下西瓜哇省还未设立该机构。副总统直言：“爪哇岛，除了西瓜哇；为什么西瓜哇省延迟了？因为正忙着正副总统候选人。”

反观苏门答腊岛各省份已经设立了KDEKS。副总统说：“还有一些省份将接着设立，希望只有一两个省份没有设立。”KDEKS是伊斯兰经济和金融全国

委员会(KNEKS)的分支机构，成为推动伊斯兰教义(Syariah)财政和经济在各地的发展，指定由正副省长负责。

众所周知，西瓜哇省长利都宛(Ridwan Kamil)乃是2024年副总统候选人的热门政治人物之一。根据Kompas研究室于7月27日至8月7日的民调结果，利都宛的支持率与旅游部长山迪雅卡(Sandiaga Uno)高企部长艾利克(Erick Thohir)共同名列前三名。利都宛自今年1月中旬已是从业党(Golkar)的干部，而从业党尚未确定谁为副总统候选人。

《共和网》(REPUBLIKA.CO)近日称，国企部长艾利克在副总统候选人的民调中维持很高的支持率，成为各方竞相争取的目标。根据“印尼政治指标”(IPI)于6月20至24日对排名前五位副总统候选人的模拟测试中，艾利克获得22.9%支持率，高踞

五人之首。

印尼“政治气象站”(PWS)的研究员沙拉扎尼(Sharazani)向记者分析，艾利克在部长任内，成功领导国家企业获得不俗的成绩。在2020年，国家企业仅取得13兆(triliun)印尼盾的盈利；而2021年就攀升到124兆盾。到了2022年，国家企业的利润冲高至303兆盾，当年交给国家财政的股利(dividen)高达破纪录的80兆印尼盾，提升了国民福利。

因此，沙拉扎尼认为，艾利克的政绩和名望，使他成为下届副总统的理想人选，无论与哪位候选人配对，都能获取很高的支持度。据IPI对正副总统搭配的模拟民调测试，如果把普拉波沃与艾利克配对，能取得高达35.7%的支持率，超过了其他搭配的候选人。

一些政论员表示，普拉波沃在本届竞选采取亲佐科维的策略显然生效，

加上其阵营的造势和宣传活动，使其知名度有所提升。而甘贾尔(Ganjar)还在理首处理中爪哇省的政务。

印尼CNBC网于28日报道，刚见证与美国波音公司关于24架新的F-15EX喷气式战机的初步合约，普拉波沃又参加印尼与美国关于Sikorsky S-70M“黑鹰”直升机国防军工合约的签署。协议负责人(HOA)是由印尼国企PTDI总经理季达(Gita Amperawan)与洛克希德马丁(Lockheed Martin)区域业务副经理为代表，主题是24架GFA型“黑鹰”直升机。

这些向美国军事采购的新闻，使普拉波沃在国内的上镜率提升不少，得到侧翼的不断宣扬。何况，他也获得了美国的青睐和关注，因为美国正在“后佐科维时代”寻找合作者。

8月24日，美国防长奥

斯汀在五角大楼接待了印尼国防部长普拉波沃。在美国国防部网站之后发布的所谓“联合声明”中，竟然出现：“双方一致认为，中华人民共和国在南海的扩张性海洋主张不符合《联合国海洋法公约》所体现的国际法”。这么一段有关中国的言论，让人遐想是否得到普拉波沃的默认？或者是美国奥斯汀的“挟带私货”？

回顾一个月前的东盟外长会议上，印尼佐科维总统曾呼吁，“东盟不能成为其他国家的代理人”，而要“维护地区和平与稳定”。内部消息称，印尼与美国防长会晤的消息稿在涉及中国部分有较大出入，印方并未发布美国防部网站上所谓“一致认为”的内容。

由此可见，美国急于通过单方面声明显示与印尼“站在一起”，打着一手包揽印尼88.9亿美元军火采购肥缺，一手拉拢印尼

遏制中国的如意算盘。印尼相关官员必须谨记佐科维总统的战略外交，切莫掉入美国的“圈套”，重蹈菲律宾“小马可斯”的覆辙！

美国致力推行“印太战略”，宣称建设“自由、开放和繁荣”的印太，实则是为制造阵营对抗，更准确地说，拉拢其“跟班小弟”及区域内国家牵制、围堵中国。不断在南海、台海、日本海大搞军演。拜登政府为了能胜利连任，竟卑鄙地同意让福岛核污水排放入太平洋，置全球人民的生存环境于不顾，这样的国家可信吗？

佐科维总统已经订下了2045年强国富民的宏伟计划，当然，这需要和平公正的国际环境，团结合作的政治精英及清廉勤政的领导人才；而不是专注于“宝座”及私利的野心家。

■ 香港：东瑞

海滨公园的印佣、菲佣，几乎每天都会看到他——一个六十五六的胖子，背着一个老相机，在这海滨拍拍景物、花草，也为女佣们和游人拍摄。

没有人相信流传在老钝身上的故事，从千万小富翁沦落成不名一文的穷小子！一个叫阿娅的印尼女佣摇摇头说：

这个老钝，妳说是不是脑子进水了？中六合彩的一千万全捐给慈善机构，然后自己照旧住在一栋八十年老唐楼里！听说连现在住的这老唐楼，也不留给那不孝顺的儿子，写了遗书以后捐给一个社团做会所！每天上午就到这儿给人拍照，赚点生活费，能赚多少？太离谱！

另一个叫亚希的似乎不同意，说，替人拍照一张收15元，还包印出两张4R照片。简直是倒贴！说话的这位印尼女佣虽然身材不高，皮肤黝黑，但胸凸臀翘，体态丰满，面容娟好，而且唇红齿白，明眸小嘴，惹得路过公园的各类男人无不一步三回头，上下横扫，施以注目礼。

海滨摄影师

(小小小说)

来了，来了。看来是要替我们照。妳就给他照，你有准备，我今天没怎么打扮，丑！阿娅说。

说话间，老钝已站在咫尺之远，镜头瞄准阿娅，噹噹拍了几张；镜头再转向亚希，噹噹又拍了几张。

喂喂喂，阿娅抗议道，我们都没叫你拍！

那就免费送，免费送，可以了吧？见阿娅抗议，老钝赶快改口，阿娅不好意思了，住口；亚希打扮浓，先后摆出叉腰、翘臀、转身回眸、弯身等几个甫士，让摄影师阿钝尽情地拍，一边嚷嚷，算便宜一点，算便宜一点！

老钝也用印尼话回她，只算你两张的钱！其他大赠送。

每个星期天，亚希都会和三三五友朋到这海滨公园小聚还共午餐。亚希在九龙216商场南洋小铺打一份工，不久前小铺倒闭，无事就到中介找工，或到公园找机会，希望打听到有家庭要请女佣。

摄影家老钝几乎天天来，彼此都面熟了。

这时，老钝说，洗好的照片下个星期天我带来。

亚希说，你每天给那么多人拍照，还用办法洗出来，我来帮你吧。我对摄影也有兴趣呢。

这样啊，这两天我有事出外。你星期三过来吧。

星期三下午四点多，亚希如约，爬上六楼，老钝为她开门，手上还拎着芽菜辣椒青瓜空心菜等物，一进门就问，太太呢？老钝指了指天空，早就报到了。经过老钝的睡房，亚希看到房间内一张单人床上摆一个枕头，床上凌乱地堆满了衣物和被单，大摇其头。接着老钝带亚希走进他的工作室，亮灯，亚希见照片小几七八糟地挂满了墙，摇摇头；老钝指了指里面那堵墙，亚希看到那里贴着一幅自己回眸的头像大特写，几乎覆盖了整幅墙，拍摄得非常艺术，一时万分惊喜。

老钝问，很美吧？

谢谢，我很喜欢。

接着，亚希帮老钝有条不紊地整理照片，分门别类，装纸袋，写名字等，令老钝惊喜的是，亚希的电脑

技术还比他强不知多少，在她的处理帮助下，积累多时的工作很快处理完了。接着她又进厨房，很快将带来的几样蔬菜，切的切，蒸的蒸，弄了两盘印尼沙律加到加多，浓郁的花生酱味冲入鼻端，老钝早年老家也在南洋，喜不自胜，吃得满嘴花生酱，辣得挥汗如雨，起身手舞足蹈，看得亚希哈哈大笑，也从椅子上起来对着老钝扭屁股，一边扭一边笑。吃过，亚希洗碗筷，抹干饭枱，离去。

那半个月，亚希几乎每天下午同一个时间来帮老钝处理照片琐碎事。轮到老钝出饭钱，让亚希给搞晚餐一起吃。

一晚，老钝觉得白受亚希的帮忙不好意思，拿了两百元给阿希，她没收，似乎不满意，突然提出，你不如让我正式帮忙，正式照顾你。

请妳啊？月薪四千七，我哪里请得起？

不要你的钱。任何报酬我不要的。我在这里吃住，替你做事。

老钝说着，带她看整间屋子，小客厅兼饭厅、窄小

厨房，窄窄睡房也仅一个，什么装饰都无，一张单人床显得很寒酸。老钝说，我这破寒舍，哪里有多余的地方给妳睡。

阿希说，我们同一间睡。

老钝大吃一惊，至此，才想到，难道她是要他娶她？

问了，她说，是的，我愿意嫁给你。

妳不要吓出我心脏病了，我六十五，大你四十，我都可以做你爸爸了，我哪里有这样的福气？你不要开玩笑。我又没什么楼宇、财富留给你。银行簿子常常只是三位数！

我又不图你什么！你人好心好，我喜欢就可以了。何况，做什么都没矛盾，我做你女儿，你可以保护我；我做你老婆，可以照顾你。

老钝开心大笑，说：那好！我们就一起打拼！下雨有屋住，三餐能吃到，彼此相爱、相照顾就可以，就满足了。是的，我们一起努力！

那好！我们现在走！阿希说。

去哪儿？买双人床呀。

美丽的邂逅

■ 雅加达：孤雁

半世红尘
迟暮的岁月遇见了一朵花
美丽的邂逅
彼此心中泛起涟漪
将情感释放

柔柔的风
轻轻的将你拥抱
曾几何时
温柔的缠绵
走进我的梦中
倾诉爱慕之心
情之若梦

两情相悦
红豆播在心田
情在远处心系咫尺
绵绵的相思迷迷茫茫
两情若是久长时
又岂在朝朝暮暮

(十一)尾声

在北京，老人们迫不及待的前往天安门广场拍照。入住华侨大厦以后，旅游团决定放假三天，各自都有熟人、同学、学生，自由来往。

“他们俩每天都出双人对，你们注意到了吗？”姚林在走廊里头与陈安、豪鸣指着柳通和李蓉的背影在嘻嘻哈哈。

“哈哈！”大家都会意的笑起来。此时，韩晶晶正紧张地为老人们拼接、制作旅游观光视频。

2月23日晚上，在老人们一起度过54天愉快的旅游之后，在华侨大厦的会客厅里，“中华儿女夕阳红旅游团”召开会议，柳通宣布旅游团解散。同时认真严肃地宣布：解散以后，我们在“中华儿女夕阳红微信群”继续分享信息。你们各位都还有人生的另一半在等待着你们回去团聚，我与李蓉，经过深思熟虑，决定让都失去另一半的俩人，重组家庭！为了不给原来的家庭在财产、子女关系等方面造成困扰，我们不去民政登记，说同居吧，又太俗气，那就叫共享家庭吧。”说完，李蓉的脸孔涨得通红，被大

夕阳红旅游团的传奇故事(7)

广州：夏明(印尼侨归)

家逼得说：“七老八十，害羞的功能还是有的嘛！”

老朋友为他们俩的幸福结合热烈鼓掌，逼着他们俩当众拥抱。

“七老八十的，浪漫的功能还是有的！”姚林哈哈大笑。

“感谢韩晶晶辛苦的陪我们走一趟，此友情终生难忘。我儿女几年前已在海南为我和老伴购置一栋别墅，可惜我老伴没有福气享受。回去后，我和李蓉决定定居在那里。别墅左右各有一栋荒置的别墅，如果你们有兴趣，我愿意张罗，大家都到海南去抱团养老。”

韩晶晶深情地说：“跟着大家走了这一趟，让我也明白了好多人生的道理。一路上能够那么顺利的走来，全靠我当宣传处长时候的人脉，路途上转车换道、进入景点，都有我的朋友、学生、同事在打点、帮忙，恐怕你们都有注意到的吧。当我们在职的时候，宽大为怀、博采众长，与同事友好相处，到头

来就会收获满满的人际佳果。我回南昌以后，也要学柳通、李蓉那样，跟我的另一半相濡以沫、白头偕老，让我们的人生充满阳光、充满乐趣、充满希望、充满正能量。我把大家各人的影像都编辑、嫁接、复制在我们走过的每一个景点，好像我们都在翻山越岭、登高望远、行走在青山绿水之间、沐浴在红色征途之中。你们每个人都能得到一个U盘，回去以后可以插在你们平板电视机的U盘接口，在电视机里头观看你们快乐的旅途生活，也让你们的子孙后代领略你们夕阳红的风采。”

接着，韩晶晶打开会客厅里的电视机，给大家播放了柳通U盘的影像。播放完毕，老人们禁不住鼓掌欢呼，感激韩晶晶的创意和高超的技术手段。

半年以后，根据“中华儿女夕阳红微信群”讨论结果，五位老人建立“中华儿女夕阳红养老基金会”，把海南别墅左右两侧的别墅也盘过来，并在微信群

讨论通过装修方案——

左右别墅各装修成可供两家人使用的两个套间，左别墅安置柳通、李蓉一家及陈安、麦锦绣一家；右别墅安置姚林、林文一家及杨豪鸣、温雪梅一家。中间的别墅是三层楼，装修成四个套间，特别安排了大客厅、棋牌室、健身房、隔音的音乐室、空中花园望海平台、共享厨房、餐厅。平时基金会的老人们都可以使用和接纳附近的长者使用所有健身娱乐设施。

中华儿女夕阳红养老基金会得到社区党群服务中心的大力支持，安排有资质的装修公司并以最优惠的价格把三栋别墅装修改造。

各家在微信群讨论的时候，已经达成共识——

各家子女都已成家立业，他们都很忙，都同意父母到海南抱团养老。除了汕头的林文、莲塘的温雪梅要过一段“空中飞人”的日子，汕头、莲塘、海南两头兼顾，逐步让子孙接班安顿家中的老人，才能踏踏实实地在海南养老，因

为林文的妈妈和温雪梅的父母，都不愿意离开故土。三层楼别墅的四个套间，都预留给各家的子孙前去探望老人家的时候居住，平时雇用住家保姆保洁和植保，柳、陈、姚、杨四家老人轮流帮助督促、管理、维修费、人工费、水电费，各家每个月都按商定的额度向基金会注资，并且推举李蓉的儿子郭勉当基金会主席，因为郭勉是企业高管，有管理能力，办好退休手续后也决定与太太一起入住海南与新爸老妈共享抱团退休生活。基金会规定：每年春节，各家子孙必须齐聚海南，进驻共享别墅，共享天伦之乐。任何一位老人有病痛或仙逝，由基金会主席牵头安排就医或安排后事。老人们还商定：欢迎韩晶晶伉俪每年冬季做一次候鸟，飞来海南抱团取暖，为“中华儿女夕阳红养老集体”续做故事新篇。

2023年7月1日，郭勉在惠阳和广州的街道党委

替新爸柳通和老妈李蓉代领了“光荣在党五十年纪念章”后来来到海南别墅，陈安、麦锦绣/姚林、林文/杨豪鸣、温雪梅三家人也如约抵达，柳通、李蓉早已等候在别墅门口，郭勉把金光闪闪的纪念章分别挂在陈安老妈的胸前，大家鼓掌祝贺！韩晶晶祝贺的快速也及时送到。大家打开一看——韩晶晶用上好内的内蒙古大草原的坚韧羊皮革，制作了一副对联，柳通一家三人齐动手，用强力胶水把对联粘在中间别墅的门楼上，柳通粘右联——五指苍翠万泉潺潺向东海，李蓉粘左联——晚霞斑斓夕阳红奔安康，郭勉粘横批——抱团养老。新雇用的保姆符春雨用小餐车推出了开了口的椰青，插上吸管，让老人们喝了清甜的椰子水，进入别墅各自的房间，开始了夕阳红抱团养老的新征程！

离开中间别墅前，老人们像小学生一样把韩晶晶送来的对联齐声朗诵起来——

五指苍翠万泉潺潺向东海，晚霞斑斓夕阳红奔安康；抱团养老！

2023年7月29日星期六(全文完)